

Финляндия

Общие сведения о стране

Финляндская Республика расположена в Северной Европе и граничит с Россией на востоке, Швецией на западе и Норвегией на севере. С юга и запада территория страны омывается водами Финского и Ботнического заливов. В Финляндии насчитывается почти 190 тыс. озёр. Столица страны — город Хельсинки. Население Финляндии — 5,3 млн человек. Этническим большинством являются финны, которые составляют 93,5% населения. В число этнических меньшинств входят шведы (около 5,5% населения) и саамы. Государственные языки — финский и шведский (являются родными языками соответственно для 93,5% и 5,5% населения). В число языков национальных меньшинств входят русский и саамский.

Система высшего образования

В Финляндии имеется два вида учреждений высшего образования — университеты и политехнические институты (т.е. университеты прикладных наук). Задачей университетов является проведение научных исследований и обеспечение базового и постдипломного образования, основанного на научной работе.

Политехнические институты (т.е. университеты прикладных наук) представляют собой региональные высшие учебные заведения, деятельность которых сосредоточена на промышленном и экономическом развитии регионов страны.

В Финляндии существуют 16 университетов: 10 многопрофильных университетов, 2 технических университета, 1 высшая школа экономики и делового администрирования, а также 3 академии искусств. Все университеты — государственные. Кроме того, образование университетского уровня обеспечивает Колледж национальной обороны, находящийся в ведении Министерства обороны. Общее число студентов университетов в настоящее время составляет около 169 тыс. человек.

В Финляндии степени бакалавра и магистра являются степенями высшего образования базового уровня. Получение первой степени (называемой по-фински *kandidaatti* или по-шведски *kandidat*) предполагает наличие 180 академических кредитов (ECTS), что обычно соответствует 3 годам обучения. Для получения более высокой степени (называемой *maisteri* или *magister*), соответствующей степени магистра, требуется 300 академических кредитов, то есть 5 лет полного цикла обучения. Для получения степени магистра наличие низшей степени необязательно, т.е. студент имеет право обучаться по магистерской программе, минуя получение степени бакалавра. На отдельные магистерские программы университеты вправе устанавливать критерии отбора, включающие требование наличия степени бакалавра или прохождения аналогичной программы обучения.

Университетами также присуждаются следующие учёные степени: лицензиат (*lisensiatti/licenciat*, срок подготовки 2 года) и доктор (*tohtori/doktor*, срок подготовки 4 года). Прикрепление к программе на соискание степени доктора возможно после получения степени магистра. Перед началом работы над докторской диссертацией аспирант по желанию имеет право на соискание степени лицензиата. Основную часть работы, направленной на получение степеней лицензиата и доктора, составляют научные исследования и подготовка диссертации.

Министерству образования и культуры подведомственны 25 политехнических институтов, из которых 4 управляются местными властями, 8 — муниципальными

образовательными объединениями и 13 — частными организациями. Работает также Аландский университет прикладных наук, управляемый администрацией автономной провинции Аландских островов, и Полицейский колледж, подчиненный Министерству внутренних дел. Получение степени в политехническом институте обычно предполагает наличие 210-270 академических кредитов, что соответствует 3,5-4 годам очного дневного обучения. Программа политехнического образования разработана на основе многоступенчатых циклов. Необходимыми условиями поступления являются аттестат о полном среднем образовании или свидетельство о зачислении в высшее учебное заведение, профессиональная квалификация или соответствующий уровень образования, полученный в зарубежных учебных заведениях.

Общее число студентов различных возрастов, обучающихся в политехнических институтах, составляет 135 тыс. человек. В политехнических институтах ежегодно получают дипломы по различным специальностям более 20 тыс. выпускников и около 200 человек удостаиваются степени магистра.

Необходимым условием обучения в магистратуре политехнического вуза является политехническая степень бакалавра и опыт практической работы не менее трех лет. Степень магистра политехнических наук подразумевает получение 60-90 академических кредитов в течение 1,5-2 лет обучения и эквивалентна на рынке труда степени университетского магистра.

Политехнические вузы дают образование, ориентированное на практическую деятельность в различных областях бизнеса, промышленности и сферы обслуживания, особенно на региональном уровне.

Стипендии

В Финляндии проводится политика, направленная на развитие международного сотрудничества. В целях развития международного обмена и привлечения иностранных студентов в вузах Финляндии разработано около 400 программ обучения по различным дисциплинам на английском языке.

В настоящее время в Финляндии проходят полный курс обучения около 14100 иностранных студентов (2009 г.) из более чем 100 стран. Из них 6980 студентов обучаются в университетах. Кроме того, 7110 студентов ежегодно посещают Финляндию самостоятельно или по программам обмена. Среди иностранцев больше всех, т.е. 2100, студентов из Китая и 1590 студентов из России (за 2009 г.).

Центр международной мобильности CIMO (Centre for International Mobility CIMO) — организация в ведении Министерства образования и культуры Финляндии, деятельность которой направлена на содействие развитию международных связей. Центр CIMO координирует программы обучения и обмена, предоставляет информацию, оказывает консультативные услуги и распространяет информационные материалы. Кроме того, организация CIMO содействует развитию преподавания финского языка и культуры, а также организует летние курсы финского языка и культуры для иностранных студентов. Для российских студентов имеются различные возможности организации обучения в Финляндии.

Полный курс обучения в Финляндии

Если вы заинтересованы в прохождении полного курса обучения в Финляндии, найдите соответствующую программу в базе данных международных образовательных программ на сайте центра CIMO: <http://www.studyinfinland.fi>. База данных содержит сведения о программах обучения в университетах и политехнических институтах

Финляндии с преподаванием на английском языке. Для входа в базу данных выберите ссылку International Study Programmes на левой навигационной панели. Если вы нашли интересующую вас программу, обратитесь непосредственно в отдел (international office) соответствующего учебного заведения. Для поступления необходимо выполнение требований, которые предъявляет к абитуриентам выбранное вами высшее учебное заведение (обычно требуется аттестат о полном среднем образовании и сдача вступительных экзаменов). Следует, однако, учитывать, что стипендии центра CIMO предоставляются в первую очередь аспирантам, имеющим степень уровня магистра. Центр CIMO не предоставляет стипендию для получения высшего образования базового уровня.

Программы обмена

Если вы учитесь в университете или в политехническом институте в своей стране и хотели бы посетить Финляндию в рамках краткосрочной образовательной программы, можно воспользоваться программами обмена, в которых участвует ваша кафедра или университет.

Финляндско-российская программа обмена студентами и преподавателями FIRST (Finnish-Russian Student and Teacher Exchange Programme FIRST).

Целью программы FIRST является развитие студенческих обменов и поддержка поездок преподавателей на условиях взаимности.

Участие в программе

К участию в программе FIRST допускаются все университеты и политехнические институты Финляндии и российские высшие учебные заведения, находящиеся в приграничных областях и допущенные к участию в программе Министерством образования и науки Российской Федерации. Программа FIRST охватывает все специальности, по которым ведётся обучение в Финляндии, и дисциплины в рамках учебных программ участвующих учебных заведений. Однако студенты, изучающие в качестве основной дисциплины специализации русский или финский язык, к участию в программе не допускаются, поскольку для них имеются иные каналы обмена, в частности, программа обучения русскому языку в российских университетах для финских студентов-русистов и программа центра CIMO по обучению финскому языку.

Гранты

Российские студенты, участвующие в программе обмена FIRST, получают грант в размере около 500 евро в месяц. Поездка в Финляндию оплачивается участниками программы самостоятельно. Стипендия повторно не предоставляется.

Сроки

Сроки подачи заявок публикуются на сайте CIMO. Результаты отбора доводятся до сведения учебных заведений, подавших заявки, до конца весеннего семестра. Обмен начинается в осеннем семестре.

Процедура подачи заявки

Если вас заинтересовала эта программа, вам необходимо узнать в отделе международных связей вашего университета, участвует ли ваше учебное заведение в данной программе. Заявку следует подавать в отдел международных связей вашего университета.

*Дополнительная информация о программе размещена на сайте центра CIMO:
<http://www.studyinfinland.fi>*

Другие программы обмена

Программа **North2North** для студентов, изучающих проблемы северных территорий и Арктики: <http://www.uarctic.org/north2north>.

Стипендии для аспирантов и исследователей

Центр CIMO предоставляет стипендии молодым исследователям (лицам, имеющим степени уровня магистра или выше) для дальнейшего повышения уровня образования и проведения научных исследований в университетах Финляндии. Условия отбора кандидатов, процедуры подачи заявок, сроки и формы заявлений различаются в зависимости от типа программы. Следует учитывать, что в Финляндии программы получения степени магистра не считаются программами послевузовского образования.

Стипендии CIMO Fellowships

Программа стипендий CIMO Fellowships предназначена для молодых исследователей из любой страны, специализирующихся в любой области науки. Стипендия предоставляется на срок от 3 до 12 месяцев и составляет от 800 до 1200 евро в месяц (2010). Конкретная сумма зависит от научной квалификации стипендиата и поддержки со стороны принимающей кафедры. Стипендия предназначена для покрытия расходов на проживание в Финляндии одного лица. Дополнительных пособий на аренду жилплощади не выплачивается.

Транспортные расходы на поездки в Финляндию и обратно центром CIMO не компенсируются.

Как подать заявку?

Обязательным условием для подачи заявки является наличие у исследователя налаженных связей с принимающим университетом в Финляндии. Заявку на получение гранта подает в центр CIMO кафедра финляндского университета, желающая принять у себя стипендиата. Заявку необходимо подать минимум за 3 месяца до начала планируемого периода пребывания иностранного исследователя в Финляндии.

Стипендии для представителей малых коренных финно-угорских народностей России

Центр CIMO предоставляет стипендии молодым исследователям (лицам, имеющим степени уровня магистра или выше), являющимся представителями российских народов уральской языковой семьи. Основной целью программы является развитие международных связей в областях исследования и преподавания финно-угорских языков, а также этнологии и фольклора финно-угорских народов. Программа направлена также на укрепление культурных и языковых контактов между Финляндией и представителями народов уральской языковой семьи. Стипендия предоставляется на срок от 1 до 9 месяцев и составляет от 800 до 1200 евро в месяц. Стипендия предназначена для покрытия расходов на проживание в Финляндии одного лица. Дополнительных пособий на аренду жилплощади не выплачивается. Транспортные расходы на поездки в Финляндию и обратно центром CIMO не компенсируются.

Как подать заявку?

Обязательным условием для подачи заявки является наличие у исследователя налаженных связей с принимающим университетом в Финляндии. Заявку на получение гранта подает в центр СИМО кафедра финляндского университета, желающая принять у себя стипендиата. Заявки на Стипендии продолжительностью 9 месяцев (месяц начала программы — сентябрь) необходимо подать в центр СИМО не позднее февраля.

Углубленное изучение финского языка в университетах Финляндии

Центр СИМО предоставляет стипендии для углубленного изучения финского языка в университетах Финляндии. Стипендии предназначены, прежде всего, для специализирующихся в области изучения финского языка и литературы студентов и аспирантов университетов за пределами Финляндии. Стипендии предоставляются в первую очередь лицам, занимающимся подготовкой магистерских диссертаций. Стипендия предоставляется на один академический семестр (3-5 месяцев) и составляет 800 евро в месяц.

Стипендия предназначена для покрытия расходов на проживание в Финляндии одного лица. Дополнительных пособий на аренду жилплощади не выплачивается. Транспортные расходы на поездки в Финляндию и обратно оплачиваются стипендиатом.

Как подать заявку?

Заявка на получение гранта подается в центр СИМО лично кандидатом. Сроки подачи заявки — апрель (для стипендий на осенний семестр) и октябрь (для стипендий на весенний семестр). Перед подачей заявки кандидату на получение стипендии необходимо установить контакт с принимающим университетом. Заявка подается на финском языке и должна включать в себя следующие документы и их переводы (на финский или английский язык): автобиографию (резюме), список и краткое описание научных работ, сертификат или диплом о владении языком, письмо-подтверждение от принимающей кафедры, план проведения исследования, две рекомендации. Более подробная информация размещена на сайте центра СИМО: <http://www.cimo.fi>. В разделе Publications размещена информационная брошюра на русском языке «Почему в Финляндию?», в которой даются перечень и описание всех программ, доступных для российских студентов и аспирантов

<http://www.cimo.fi/Resource.phx/cimo/apurahat/suomeen/stipendib.htm>

Финляндско-российский трансграничный университет СВУ Finnish-Russian Cross-Border University CBU

Обучение в двух странах

Финляндско-российский трансграничный университет (СВУ) является результатом сотрудничества десяти авторитетных университетов России и Финляндии и занимается организацией и поддержкой совместных международных магистерских программ. В настоящее время доступны программы в шести областях науки. Этот проект сочетает в себе высочайший уровень компетенции, богатые знания и бесценный опыт, накопленный девятью университетами двух стран. Программы, ориентированные на повышение профессионализма и углубление теоретических знаний, тесно связаны с производственной практикой. По прохождении курса обучения студенты получат возможность работать в международной и межкультурной среде.

Магистерские программы СВУ предлагают уникальную возможность пройти курс обучения на английском языке — как в России, так и в Финляндии. Двухгодичные магистерские курсы (120 кредитов) включают в себя обучение, как минимум, в одном российском и одном финляндском университете. Программы СВУ разработаны в соответствии с принципами Болонской конвенции. В настоящее время выпускникам присваивается либо двойная степень, либо одна степень национального образца (в этом случае она присваивается университетом той страны, гражданином которой выпускник является). Также выдаются приложение к диплому и сертификат СВУ.

Следующие девять университетов в настоящее время входят в состав СВУ:

в Финляндии:

- Университет Хельсинки
- Университет Восточной Финляндии
(университетские кампусы в Йоенсуу и в Куопио)
- Университет Тампере
- Технологический университет Лаппенранты

в России:

- Санкт-Петербургский государственный университет
- Санкт-Петербургский государственный политехнический университет
- Петрозаводский государственный университет
- Санкт-Петербургская государственная лесотехническая академия
- Европейский университет в Санкт-Петербурге

Девять университетов-членов СВУ совместно предлагают магистерские программы в шести областях науки: бизнес и управление, лесоводство и экологический инжиниринг, история, информационные технологии, международные отношения и здравоохранение.

Требования к кандидатам

- наличие степени бакалавра или её эквивалента;
- хорошее владение академическим английским языком (для подтверждения достаточной степени владения английским можно предоставить результаты теста TOEFL или IELTS).

При отборе учитываются предыдущие академические достижения и уровень мотивации.

Период подачи заявлений, критерии отбора и процедура зачисления зависят от программы и университета.

Для получения более подробной информации об университете СВУ можно связаться с координатором или зайти на сайт СВУ: <http://cbu.fi/en/>.

Где можно получить дополнительную информацию?

Посольство Финляндской Республики в Российской Федерации

119034, Москва, Кропоткинский пер., 15-17.

Тел.: +7 495 787 41 74

Факс: +7 499 255 3380

Адрес электронной почты: sanomat.mos@formin.fi

Интернет-сайт: <http://www.finland.org.ru>

Centre for International Mobility CIMO (Центр международной мобильности CIMO)

Интернет-сайт: <http://www.studyinfinland.fi>, <http://www.cimo.fi>

Академия Финляндии

Интернет-сайт: <http://www.aka.fi>

Данная организация занимается также оказанием финансовой поддержки иностранным исследователям.

Министерство образования и культуры Финляндии

Интернет-сайт: <http://www.minedu.fi>

Подача заявок в режиме он-лайн в политехнические институты

Интернет-сайт: <https://www.admissions.fi/>

Портал о поступлении в финские университеты, в том числе заявки в режиме онлайн, инструкции, как подать эти заявки в разные университеты Финляндии

Интернет-сайт: <http://www.universityadmissions.fi/>

How to apply to education — общая информация об обучении в Финляндии

Интернет-сайт: <http://www.koulutusnetti.fi/>

Портал об образовании в Финляндии (много общей информации, ссылки, курсы и программы на английском и т.д.)

Интернет-сайт: <http://www.opintoluotsi.fi/en-GB/>

Миграционная служба Финляндии

Интернет-сайт: <http://www.migri.fi>

Информация о получении визы

Информацию о процедуре оформления разрешения на пребывание в Финляндии можно найти на сайте Миграционной службы Финляндии <http://www.migri.fi>

Дополнительную информацию можно получить в Посольстве Финляндии в Москве:

Тел.: +7 495 787 41 74 (коммутатор Посольства) в рабочие дни с 10.00 до 12.00 по московскому времени (попросить оператора соединить с сотрудником, занимающимся разрешениями на пребывание).

Адрес электронной почты: visa.mos@formin.fi

Интернет-сайт: <http://www.finland.org.ru>

Генеральное Консульство в Санкт-Петербурге:

191028 Санкт-Петербург, Преображенская пл., 4

Дополнительную информацию можно получить: Тел.: +7 812 331 76 03
в рабочие дни с 10.00 до 12.00 по московскому времени.

Адрес электронной почты: visa.pie@formin.fi

Интернет-сайт: <http://www.finland.org.ru>